

тѣзи които я иматъ отъ тѣзи които сж лишени отъ нея.

„Мнозина говорѣтъ за добродѣтель и за способностъ безъ да познаватъ собственно що е добродѣтель и що е способностъ. Тѣ сж прекрасны само думы и празны названія въ устата на помногото чловѣцы които си правѣтъ честь да ги произнеса сѣкий часъ. Чловѣкъ трѣба да има ясны начала за правдата, за благоразуміето и за добродѣтеля за да може да распознава благоразумнитѣ и добродѣтелни чловѣцы. Той трѣба да познава началата на доброто и мѣдро управленіе за да отличава чловѣцитѣ които дѣйствително ги иматъ отъ тѣзи които са хитро престоуватъ че ги притежаватъ. Съ една дума, за да измѣри чловѣкъ много и разны тѣла трѣба да има една постоянна мѣрка; тѣй сжщо и за да сѣди трѣба да има твърды начала за правдата съ които нашитѣ сѣденія да са съгласяватъ. Той трѣба да познава точно коя е крайната цѣль на чловѣческыя животъ, и каква цѣль трѣба да си предположи онзи който управлява чловѣцитѣ. Тѣзи едничка и сжщественна цѣль е да не иска никога власть и величіе за себеси; защото славолубивото туй исканье не е друго освѣнь една тиранска гордостъ; напротивъ, той трѣба да са посвети на безкрайнитѣ мѣкы по управленіето за да направи чловѣцитѣ добры и благополучны. Инакъ той постѣпва пипнѣто и слѣпо презъ сичкыя си животъ, той върви както корабъ въ отвореното море безъ корамчій, безъ наблюденіе на звѣздитѣ, и безъ да знае околнитѣ сушы, и тогасъ бѣдетвова да потъне.

„Често владѣтелитѣ отъ незнаянье въ що състои истинната добродѣтель, не познаватъ що трѣба да търсѣтъ въ чловѣцитѣ. Истинната добродѣтель имъ са вижда като нѣщо кораво, строго и дърсеко; тя ги плаши и сѣрди, и са обръцатъ къмъ ласкателството. Отъ тогасъ тѣ вече не намѣрватъ ни искренность, ни добродѣтель; отъ тогасъ тѣ наченватъ да са гонѣтъ подиръ единъ празенъ призракъ на лѣжовната слава, която ги прави недостойны за истинната. Тѣ навикватъ подиръ малко да вѣрватъ че нема истинна добродѣтель на земята; защото добритѣ чловѣцы познаватъ добръ злытъ, но злытъ никакъ не познаватъ добритѣ и не могатъ да повѣрватъ че тя сжществува въ тѣхъ. Такъизи владѣтели